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Studiu militar asupra României.
Cetitorii noştri cunosc deja o 

parte, cea întroducătoare politică, a 
studiului militar, ce l’a publicat o ca
pacitate militară austriacă In foaia 
militară din Viena cu numele nDan- 
ser's Armee-Zeitung“ care, se zice 
este citită cu predilecţiune de moşte
nitorul tronului.

Aflăm de bine a ie comunica 
azi şi introducerea părţii speciale mi
litare, relativă la forţele armate ale 
României şi efectul ce l-ar putea 
avea eventual într’un războiu euro
pean, România fiind aliata triplei a- 
lianţe. Autorul vrea să arate rolul 
strategic, ce’l poate avea România 
într’un viitor războiu şi aduce ca 
exemplu cazul unui războiu al Aus- 
tro-tJngariei cu Rusia. In fine mai 
prevede şi influenţa decizivă, ce ar 
putea-o avea forţele armate ale Româ
niei asupra unor eventuale operaţiuni 
în Balcani.

De când cu anexiunea Bosniei, 
s’a scris şi s’a combinat mult în 
pressa germană şi austriacă despre 
şansele unui viitor războiu, dar tot
deauna, la orice calculaţie şi în orice 
grupare posibilă, s’a; socotit şi cu 
forţele armate ale României, aşa că 
articolii diferiţi ni-au făcut adeseori 
impresiunea, ca fără de alianţa Româ
niei cei dela Viena şi dela Berlin 
nici că ş’ar putea cugeta o acţiune 
de războiu pe deplin succeasă a Trip* 
licei în răsăritul Europei.

Cu cât s’a vorbit mai mult în 
pressa străină despre rolul României 
în momentul critic al isbucnirei unui 
mare războiu european, care de mnlt 
se tot prezice, cu atât mai puţin — 
o spunem cu regret —  am văzut pressa 
românecscă de dincolo ocupându-se 
de aceasta mare cestiune, dela care 
poate să atârne nu numai viitorul 
regatului, ci al întregului neam ro
mânesc, vârât Intre atâtea po
poare, cari toate nu simpatizează cu 
el, ba îi sunt, dacă nu inimice, peri
culoase concurente.

Numai când s’a făcut o încer
care de mişcare protestătoare în 
contra „politicei economice prea con
cesive“ a guvernului român în ces- 
tiunile economice şi de convenţie co
mercială, s’a mai auzit ici-colo prin 
întrunirile ce s’au ţinut, câte o critică 
a situaţiunei generale a României în 
constelaţiunea generală politică. Pressa 
română de dincolo s’a mărginit să 
înregistreze aceste sporadice voci cu 
sfială, ear mai târziu să constate ex
traordinara importanţă politică a vi
zitei ce a făcut’o principele moştenitor 
al Germaniei la Bucureşti cu oca* 
ziunea aniversarei de 70 de ani a 
Regelui Carol. Peste puţin vom ceti 
din nou şi apreţierile asupra însem
nătăţii celei mari a vizitei prinţului 
nostru moştenitor Francisc Ferdinand, 
ce va urma în luna Iunie la Sinaia 
şi Bucureşti, pentru a completa aşa 
zicând manifestaţia de prietinie a 
celor două state mari faţă cu micul 
regat român, inaugurată de prinţul 
G e rm a n ie i.

De ce anume este pentru Ro
mânia aşa de importantă vizita prin
cipilor moştenitori ai Germaniei şi 
Austro-Ungariei şi de ce — ca să 
privim şi la reversul medaliei, —  re
gatul român dela Dnnăre are aşa 
mare importanţă pentru aceste îm
părăţii, ba pentru întreaga alianţă 
centrală, ne-o spune învederat şi fără 
de încunjur acel distins militar au
striac anonim, care se vede a fi un 
eminent cunoscător al artei de răs- 
boiu, în studiul său publicat în „Ar
mee-Zeitung“ , ear în special în ca- 
pitlul ce-l lăsăm să urmeze :

Rolul strategie al României
într’ua viitor războia.

»Campania dip’omatică abia terminată, 
ne-a arătat limpede acele cestiuni, a căror 
suscitare ar putea să însemne un conflict 
european. Aceste sunt: lupta de concu
renţă germano-engleză, pentru egemonia 
comercială şi cestiunea orientală. In pri
mul caz ne vom împlini cu bucurie da
toria noastră de aliaţi faţă cu Germania, 
în al doilea caz, vom trebui să apărăm 
interesele noastre în Balcani cu arma în 
mână în contra Rusiei sau Italiei sau în 
contra amândurora. Atitudinea Italiei a 
fost ce e drept, în decursul ultimului con
flict de tot corectă, am putea zice aproape 
prea corectă, şi cu toate astea extra-turul 
predilect pe care această ţară începe a-1 
învăţa, prinzându-se în horă cu Munte- 
negru, Serbia şi Rusia, nu eschide figuri 
de cotilion surprinzătoare. Viitoarea ati
tudine a Bulgariei e foarte îndoioasă. Se 
pare că aici d'plomaţîa ruseasca a făcut o 
spărtură în amiciţia, ce a dăinuit între 
monarchie*) şi noul Ţarat (Bulgaria). Tur
cia cu toate că acuma vor ajunge Turcii 
tineri domni ai situaţiunii, va trebui să 
lupte încă ani dearândul în contra spiri
tului religios acţionar bazat în Islam, îna
inte de ce, consolidată înăuntru ar putea 
să ia parte cu efect Ia soluţiunea cestiu- 
nilor europene. Totuşi nu putem trece cu 
vederea, că îndată ce se tractează de 
apărarea integrităţii imperiului turcesc, ca 
de esemplu şi cestiunea orientului, Turcia 
va părăsi imediat cestiuni de certe inte
rioare şi că atunci va posede mijloace de 
putere suficiente spre a zice şi ea un cu
vânt hotărâtor.

»Putem admite, că guvernul turcesc 
în curând va recunoaşte, că adevăratele 
lui interese se găsesc pe partea triplei 
alianţe, a căreia reprezentanţi nu caută 
în Orient, decât avantagii comerciale, pe 
când Rusia şi Anglia s’ar bucura mult 
dacă Turcia ar rămânea slaba şi neputin
cioasă, Rusia pentru scopurile ei pansia- 
viste, Anglia însă pentru a împedeca, ca 
nu cumva ideile naţionale şi panslaviste 
ale junilor Turci să străbată şi în Asia şi 
Africa.

»Putem presupune dar pentru a ju
deca gruparea puterilor europene intr’un 
viitor răsboi, că Turcia sau va fi neutrală 
sau în alianţă cu puterile Tripiicei.

»însemnătatea strategică a României 
rezultă din situaţia ei geografică. Situată 
la răsăritul monarchiei, vârâtă între Slavii 
de nord şi sud poate să între conform 
situaţiei de răsboiu date în acţiune contra 
Rusiei sau în contra statelor balcanice. 
Vorbind curat numai din punct de vedere 
numeric, armata României ar degaja cam 
vreo cinci corpuri de armată ale monarchiei, 
pentru ca să poată fi întrebuinţate pe 
câmpul de răsboiu italian sau rusesc. Spre 
a putea însă cunoaşte clar deplina va
loare strategică a României, trebue să su
punem unei cercetări mai deaproape si
tuaţia ei faţă cu terenul do defilare ru
sesc şi austro-ungar. Apoi trebue să ob-

*) Sub cuvântul „monarchie,, autorul înţe
lege Austro-Ungaria.

servăm şi cunoaştem mai deaproape in- 
fluinţarea forţelor militare mobile ale Ro
mâniei asupra operaţiunilor în Balcani.

»Defilarea rusească cu considerare la 
pregătirea de războiu superioară a Germa
niei şi Austro-Ungariei va avea loc pro
babil în aşa numitul triunghiu de fortă
reţe polon, Varşovia-Ivangorod-Brest pen
tru corpurile, ce se vor putea concentra 
în partea despre Nord dela Poljesje, iar 
în jur de Kiev, Zitomir, Berdişev, pentru 
corpurile din Rusia sudică.

»Pentru operaţiunea comună ofensivă 
a aliaţilor contra Rusiei, ar fi a se lua în 
considerare mai întâiu triunghiul polon ca 
obiect geografic. Liniile de operaţiune, ce 
duc acolo din Galiţia. cu cât vor progresa 
operaţiunile spre Nord, sunt foarte pri
mejduite în flancul drept prin acţiunile 
din Rusia sudică peste Kiev şi fortăreţele 
Dubno-Rovno-Luck. Această primejduire 
va fi cu atât mai simţitoare, cu cât rezi
stenţa fortăreţelor polone va dura mai 
mult. Nici că se poate cugeta la un suc
ces contra armatei ruseşti concentrate în 
triunghiul de fortăreţe, cât timp nu va fi 
succes armatei austro-ungare, de a lua 
fortăreţele Dubno-Rovno şi Luck şi de a 
asigura flancul ostie respective mai târziu 
de a asigura spatele armatei de operaţiune.

»Puterile întrebuinţate pentru acea
sta, fireşte, că n’ar putea lua parte la ac
ţiunile decizive ale armatei capitale, s’ar 
pierde deci acolo. Dacă însă armata ro
mână aşezată gata în Moldova, în-strânsă 
legătură cu spaţiul de defilare galiţian, 
va fi însărcinată cu problema, ca printr’o 
ofensivă peste Lipkany, Czernya, Ostrov 
în spaţiul Labun-Zitomir, de a izola mai 
întâiu triunghiul de fortăreţe dinVolhinca 
şi de a acoperi după căderea lui opera
ţiile principale, atunci nu numai că s’ar 
câştiga forţe de bătaie cu totul însemnate 
pentru acele operaţiuni, ci şi întăririle ru
seşti trimise din Rusia sudică ar fi silite, 
dacă vreau să ajungă la Brest, să facă în- 
cunjurul mare peste Luminez (drum de 
fier, care puţin poate presta) sau peste 
Minsk-Baranovici. A r fi zadarnic a ne mai 
bate capul cu problemele, ce le-ar avea 
să Ie rezolve probabil armata română în 
decursul continuării operaţiunilor. Exem
plul citat dovedeşte destul de eclatant, ce 
însemnătate extraordinară ar câştiga ar
mata română în caz de războiu contra 
Rusiei.

»Pentru încurcăturile războinice în Bal
cani, la cari Rusia ar dori să ia parte, ca 
de ex. la 1877— 78 contra Turciei, terito
riul românesc formează prin modernele 
fortificaţiimi din toată ţara, un teritoriu 
de trecere pentru trupele ruseşti, ce s’ar 
putea folosi numai in urma unor grele 
lupte, expunându-se aceste trupe peste 
aceasta şi pericolului de a fi atacate din 
debuşeul Carpaţilor în flanc de trupele 
noastre. Faţă cu această grea situaţiune 
Ruşii ar fi siliţi să dirigeze eventualele 
întăriri de trupe pentru Bulgaria pe mare 
la Varna.

»Mai întâiu trebue să accentuăm ; că 
flotila dunăreană română în legătură cu 
flotila noastră, domină pe deplin Dunărea. 
Aceasta şi capul podului dela Cernavoda 
le face cu putinţă Românilor, de a duce 
ofensiva în Bulgaria, chiar şi în Sârbia şi 
de a câştiga acolo în direcţiunea cea mai 
senzibilă o influinţă decisivă asupra mer
sului operaţiunilor. Printr’o ofensivă dela 
Calafat la Pirot sau dela Corabia spre So
fia, armata română în unire cu trupele ce 
vin din Ungaria de Sud, având ambele un 
avans în ce priveşte pregătirea de răz
boiu, poate să despartă Serbia de Bulga
ria, ori printr’o înaintare din Dobrogea 
spre Varna şi apoi spre Terr.ova-Semenli 
poate paraliza ori ce ofensivă bulgară în 
contra Turciei. Singurul fapt, că armata 
română se găseşte în aceasta situaţiune 
foarte favorabilă strategică, sileşte Bulga
ria de a lua măsuri extraordinare spre a 
acoperi spatele armatej sale.

»Deja consideraţiunile mai sus schi
ţate arată, că nu numai noi, ci şi Turcii 
au un eminent interes de a fi aliaţi cu 
România şi că pe câtă vreme monarchia 
va înţelege, de a atrage la sine România 
şi Turcia, aspiraţiunile micelor state bal
canice nu vor putea fi realizate niciodată. 
Ori şi ce, la ce ar nizui ele, poate fi rea
lizat numai pe socoteala Turciei şi numai 
cu ajutorul Ruşilor şi Englezilor. Cunos
când aceasta, junii Turci, cari pănă acuma 
au dovedit o pătrundere clară de bărbaţi 
de stat, vor fi îndrumaţi pe calea corectă 
o amiciţiilor politice.

»După cele espuse armata română 
poate întră în acţiune sau pe teatrul de 
răsboiu rusesc, sau pe cel oriental. Pre
ţuirea exactă a valoarei ei militare e pen
tru noi din motive aproape de mintea o- 
mului foarte necesară. Date despre orga
nizarea ei, cifre goale folosesc puţin şi le 
vom cita numai în măsura neapărat de lipsă. 
De altă parte vom lumina mai de aproape 
acele momente, ce se referă la spiritul şi 
la disciplina acelei armate, şi cari esplicâ 
acele particularităţi, cari au contribuit ca 
mulţi observatori superficiali ai armatei 
române sădea o judecată mai puţin favora
bilă şi nedreaptă asupra ei«.

Contele Festetits ia Kossuth. S’a vorbit
mult de o vizită a mareşalului ung. al Curţii, 
a contelui Tassilo Festetits, la Francisc Kos
suth. Acestei vizite i se atribue un carac
ter hotărât politic. Contele Festetits n’a 
procedat de capul lui, ci îndemnat de în
suşi partidul independist, care vrea să se 
folosească de el, pentru a-şi face drum la 
curte. Adecă, să stărue pe lângă mareşa
lul curţii, ca să-şi întrebuinţeze toată in
fluenţa, ce o are ia Curte, pentru a îm
prăştia eventuale prejudiţii, ce ar exista 
acolo contra partidului independist. Feste
tits a convorbit mult cu Kossuth, dar n’au 
ajuns la nici o înţelegere. Convorbirea, se 
zice, a avut un caracter cu totul neobli- 
gător. Ce fel de impresiuni a dus cu sine 
dela Kossuth contele Festetits, nu se poate 
şti, precum nu se poate şti cum le va fo
losi. E întrebare, dacă Kossuth cu ai săi 
îşi vor putea ajunge scopul, de a avea în 
contele Festetits un sprijin la Curte pen
tru nizuinţele lor.

Adunări kfssuthiste. Exemplul dat de 
alegatorii kossuthişti din Budapesta, cari 
proiectează o mare agitaţiune în favorul 
băncii independente, află un viu răsunet 
şi în provincie. Duminecă s’au ţinut în Alba- 
regală, în Careii-mari şi în Debreţin adu
nări poporale, în cari s’a cerut înfiinţarea 
băncii maghiare. La aceste adunări au luat 
parte numeroşi deputaţi independişti.

Revistele umoristice sunt scutite de 
cauţiune. Zilele trecute am adus ştirea des
pre întreruperea pertractărei procesului 
intentat revistei umoristice „CucuU, pe 
motivul sulevat de apărătorul acusatului 
Birăuţiu, că revistele umoristice sunt scu
tite de cauţiune în urma unui ordin al 
ministrului de interne. Iată acest ordin, la 
care s’a provocat apărătorul Dr. Kadossa:

Dela ministerul de interne.
Nr. preş. 3048.

Magnificenţa Voastră !

La actul de datul 12 August, n-rul 
preş. 16.101, trimis ministerului de interne 
în chestiunea cauţiunii foii umoristice Má
tyás Diák şi în general a foilor umoris
tice, Vi-se răspunde, după-ce am cerut şi 
avisul ministrului de justiţie, că deoarece 
§. 30 al art. de lege XVIII din 1848 se re
fere numai la acele ziare şi periodice, cari 
se ocupă cu chestiuni politice în mod se
rios şi de oarece procedeul ziarelor şi re
vistelor umoristice de a-şi lua subiectul 
şi caricaturile din viaţa politică nu în
seamnă a face politică, paragraful mai sus
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îtat nu se poate referi şi la revistele 

umoristice.

Budapesta, la 8 Oct. 1901.
Din încredinţarea ministrului

Jekelfalussy m. p. 
cons. rninist.

Scorniturile ziarului >A Nap« vor de
veni încă cu timpul de tot faimoase. Ştim 
că scrisese, că contele Thun ar fl avut o 
convorbire 'în Jockei-club din Viena cu 
Ni cola© de Szemere şi că cu ocaziunea 
aceasta i-ar fi împărtăşit celui din urmă 
cele spuse despre moştenitorul tronului şi 
reforma electoală etc. Contele FranzThun 
desminte acum în »Bohsmia« afirmarea 
lui Szemere, zicând, că nici nu l’a văzut, 
nici n’a vorbit cu el.

10 Maiu in Bucureşti.
S’a fost afirmat, că 10 Maiu de astă- 

datâ nu se va serba în mod oficial şi că 
s’a renunţat şi la obicinuita paradă mili
tară cu defilarea, care a devenit cel mai 
însemnat punct de atracţie al zilei. Ade
vărul este, că numai parada militară nu 
s’a mai ţinut, dar serbarea s’a săvârşit ca 
şi până acum în mod oficial, poporul luând 
parte la ea ca în totdeauna.

La orele 10 jum. bubuituri de tunuri 
au anunţat plecarea Suveranilor şi a prin
cipilor moştenitori dela palatul regal la 
Metropolie, spre a azista la Te-Deum şi la 
sfinţirea noilor drapele.

Cu o jumătate de oră înainte de ple
carea cortegiului regal dela palat, o bate
rie din regimentul 10 artilerie s’a dus la 
palatul regal, de unde a luat drapelele 
noui, cari fuseseră ţântuite cu o seară îna
inte şi le-a dus la Metropolie. Bateria din 
regimentul de artilerie a dat onorurile în 
curtea Metropoliei la sosirea Suveranului, 
cari pe tot parcursul până la Metropolie 
au fost aclamate cu însufleţire.

La Metropolie, regele şi regina au 
fost primiţi în sunetele imnului regal, iar 
pe treptele bisericei au fost întâmpinaţi cu 
evanghelia în mână de Mitropolitul-Primat, 
precum şi de d-1 I. Brătianu, preşedintele 
conziliului de miniştri, împreună cu toţi 
d-nii miniştri, demnitarii curţii şi toate 
somităţile civile şi militare.

După terminarea serviciului divin ime
diat s’a făcut sfinţirea nouilor drapele. 
Metropolitul-Primat, cu apă Sfinţită, a stro
pit fiecare drapel în parte. M. S. Regele a 
uat, după terminarea sfinţirei, drapelul 

lregimentului 36 de infanterie »Vasile Lupu« 
şi l’a încredinţat d-lui locot.-colonel C. 
Anastasiade, comandantul regimentului.

Rând pe rând a încredinţat apoi ce
lelalte drapele comandanţilor reg. 14 de 
artilerie (Craiova), reg. 15 de artil. (Bucu
reşti), reg. 16 de artil. (Focşani), reg. 17 
de artil. (Bacău) şi reg. 18 de artil. (Da- 
dilov).

La predarea fiecărui drapel M. S. a 
spus următoarele cuvinte: » Încredinţez
drapelul sfinţit al regimentului, pe care 
sad apăraţi cu sângele vostru«. Fiecare 
comandant răspunde printr’o cuvântare. 
Iată cuvântarea locot.-col. Anastasiade, co
mandantul reg. »Vasile Lupu« Nr. 35 (Bu
cureşti) :

»Un nou regiment adăugat la forţa 
armatei scumpei noastre ţări, însemnează 
alţi 3000 de ostaşi, cari vor lupta pentru 
ţară şi tron, după pildele date de stră
moşii noştri cari, cu puterea sufletu
lui lor, mai presus de toate, al minţii şi 
braţului lor, au ştiut să doboare înzecitul 
număr al duşmanilor ; însemnează alte 
3000 inimi oţeîite, cari vor şti să păstreze 
gloria străbună şi fala neamului, pentru 
a bine-merita dragostea regelui lor şi a 
patrie i; însemnează, Majestate, alte 3000 
baionete, cari vor pătrunde în piepturile 
acelora ce încă n’ar şti să ne respecte 
cum merităm. întâiul comandant al ace
stui nou regiment asigură pe Majestatea 
Voastră, că ostaşii regimentului »Vasile 
Lupu«, strânşi în jurul acestui scump sim
bol şi însufleţiţi de virtutea străbună, vor 
munci fără preget pentru a îndeplini do
rinţa Majestăţii Voastre, care a fâcut din 
armată cea mai scumpă şi strălucită po
doabă şi cel mai puternic scut al ţării.

»Să trăiţi, Majestate; să trăiască M. 
S. Regina; să trăiască AA. LL. Regale, să 
trăiască Dinastia».

După terminarea acestei solemnităţi, 
Suveranul a primit defilarea noilor dra
pele şi a companiei de onoare şi apoi con
dus la braţ de Mitropolitul Primat, M. S. 
Regina condusă Ia braţ de d. preşedinte 
al consiliului de miniştri, au trecut îm
preună cu Alteţele Lor Regale în sala pa
latului mitropolitan, unde Suveranii au pri
mit felicitările.

La oarele 12 fără 10, cu acelaş ce
remonial, ca Ia ducere, Suveranii s’au îna
poiat la palatul regal.

După amiazi a fost serbare şcolare 
la teatrul naţional. Teatrul era plin dă 
lume şcolară, profesoare şi profesori cu 
familiile lor. In loja regală a fost de faţă 
până la sfârşit principele Carol. Dintre 
miniştri au luat parte în loja oficială d-1 
Haret şi d-1 ministru Morţun cu doamna 
etc.

Descrierea decursului festivităţi vom 
publica-o în numărul duplu.

In sara de 10 Mai capitala a fost pa
voazată şi luminată ca de obiceiu. Muzica 
militară a cântat până târziu la palatul 
regal.

Albanezii şi situaţia lor.
De câteva zile se răspândesc ştiri 

neliniştitoare şi grave despre situaţiunea 
din Albania. Albanezii din Turcia, popor de 
munteni, cari au păstrat o organizaţie so
cială pe triburi şi cari vorbesc o limbă 
indo-germanică originală, puţin studiată, 
împărţită în mai multe dialecte după lo
calităţi, triburi, cu o literatură rudimen
tară, s’au revoltat întotdeauna împotriva 
oricărei politici de reforme. De /altfel, ad
ministraţia turcească, n’a putut nici odată 
să-i apropie şi ei sunt şi astăzi ca şi în 
trecut, înafară de orice regim; triburile 
se guvernează singure şi nu sunt în legă
tură cu valiul (guvernatorul) decât prin 
mijlocirea unui al treilea bulucbaşi. F ie
care trib formează o mică republică, gu
vernată de un conziliu de bătrâni; tradi
ţiile (adet) le ţin loc de lege; »conventul« 
(adunare secretă) e adunarea lor naţională 
la care se discută afacerile întregei naţiuni.

De când cu era de reformă, triburile 
albaneze au combătut necurmat orice re
gim reformist; ele au fost cu sultanul 
împotriva partidului reformist când sul
tanul era conservator şi împotriva Sulta
nului cu bătrânii turci, când Sultanul era 
reformist. Toate condiţiile armatei turceşti 
împotriva Albanezilor au avut ca motiv 
spiritul şi atitudinea antiprogresiste ale 
triburilor lor şi singura adevărată biruinţă 
pe care armatele turceşti le-au putut avea 
asupra lor, n’a fost alta decât| că i-a silit 
să stea liniştiţi în văile lor depărtate, unde 
nimeni nu poate să-i atingă. E vădit că 
Albanezii, copiii răsfăţaţi ai lui Abdul- 
Hamid, văd cu ochi răi internarea lui Ia 
Salonic şi mai cu seamă menţinerea regi
mului constituţional. t

Albania s’a bucurat întotdeauna de 
privilegii excesive; nici odată n’au putut fi 
încassate regulat dela ea dările; era de 
ajuns să se trimită o telegramă palatului, 
pentru a se obţine îndată rechemarea 
funcţionarului, care n’a plăcut vre-unui bey 
oarecare. Aşa se povesteşte ca tipică anec
dota următoare:

Intr’o seară sosi într’o localitate ta- 
xildarul sau perceptorul. El fu chemat de 
bey, care îi zise: »Dacă vii aici ca prietin, 
poţi să te odihneşti la mine şi să stai cât 
ţi-o plăcea; dacă vii însă ca funcţionar, te 
sfâtuesc să pleci de cum o răsări soarele. 
In adevăr a doua zi dimineaţa, în zori 
taxildarul urmă sfatul beiului; părăsi lo
calitatea fără să facă nici o încassare.

< Hfimi paşa, când a fost inspector ge
neral în Macedonia, s’a încercat să mai 
reducă puterea Albanezilor, dar greutăţile 
pe cari le-a întâmpinat şi' mai cu seamă 
ordinele precise pe cari le-a primit dela 
palat, l’au silit să renunţe la ideea lui. Dar 
îndată ce a fost mare vizir, s’a folosit de j 
prima mişcare ce s’a produs ca să lucreze 
cu energie. Se ştie că în Martie trecut s’au 
trimis trupe spre Ipek şi Diacova şi că a 
avut loc o reprimare severă; 42 de cule, 
un soiu de turnuri fortificate, refugiu al 
beilor în revoltă, au fost bombardate şi 
distruse, mai multe sate au fost ocupate 
milităreşte şi dacă Hilnii paşa rămânea la 
putere, ar fi fost supusă întreaga Albanie.

Nn e deci mirare că s’au trimis din 
diferite părţi ale Albaniei la Constantinopoi 

j telegrame violente, cari protestează împo
triva reîntoarcerei luiHilmi paşa la postul 
de mare vizir. E deasemenea explicabil că 
mai mulţi bey nu sunt mulţumiţi de de
tronarea lui Abdul Hamid şi de înlăturarea 
faimoasei gărzi imperiale. Totuşi o dele
gaţie compusă din doisprezece principali, 
bey, reprezentând Albania de nord şi A l
bania de sud, a venit la Salonic. După 
lungi convorbiri cu comitetul central tur
cesc Uniune şi Progres, s’a făcut înţele
gerea asupra tuturor punctelor şi s’au 
ales doi bey, cari să facă parte din zisul 
comitet central. Ceilalţi delegaţi au plecat 
răspunzând de liniştea întregei Albanii.

(„Adev.“ )

Festivitatea dela »Fundaţiunea
univesltară Carol T -

Intru amintirea înfiinţării »Fundaţiu- 
nii Universitare Carol 1«, care a împlinit 
14 ani de funcţionare, s’a ţinut Vineri la 
oarele 2 p. mM o şedinţă solemnă în ma
rea sală a Bibliotecii Fundaţiunei din Bu
cureşti, sub preşedinţa d-lui ministru al 
instrucţiunei publice.

Solemnitatea s’a deschis cu o cuvân
tare a Rectorului Universităţii dm* Bucu
reşti, Dimitrescu-Iaşi, căruia i-a răspuns 
ministrul Haret mulţumind pentru modul 
patriotic, în care a accentuat înaltele me
rite dobândite de Suveran în ce priveşte 
progresul moral şi material al Statului.

D. Al. Tzigara-Samurcaş, biblioteca
rul Fundaţiunei, citeşte darea de seamă 
asupra mersului instituţiunii dela 1 Mai 
1908 până la l Maiu 1909. In bibliotecă 
se află un număr de 22044 volume. Ca şi 
în anii trecuţi, Fundaţiunea a primit mai 
multe donaţiuni în cărţi şi medalii. S’au 
pus la îndemână cetitorilor 92 reviste 
streine precum şi toate revistele cari apar 
în ţară.

Sălile de lectură au fost deschise 
zilnic în timp de 9 oare. Numărul cetito
rilor a fost în anul din urmă de 62.603; 
s’au conzultat 69.828 cărţi şi reviste. Fun
daţiunea a avut 7 bursieri, cu câte 100 
lei pe lună, la cele două universităţi din 
ţară; a distribuit ajutoare în suma de 
1900 lei unor studenţi săraci; a tipărit 
două teze şi o lucrare specială şi a acor
dat, în baza recomandaţiunii d-lor pro
fesori universitari, două subvenţiuni pen
tru cercetări ştienţifice. Averea iundaţiunii 
se ridică la 828.608 lei. Veniturile se cif
rează cu 57,021 lei. Pentru cumpărarea 
de cărţi, abonamente la reviste şi legatul 
lor s’au prevăznt, ca şi în trecut 12,000 lei.

ŞTIRILE ZILEI.
— 12 Maiu v.

Serbarea de primăvară, aranjată aiai- 
tăeri de »Reuniunea femeilor române din 
Braşov« în favorul »Internatului-Orfelinat« 
a avut —  precum era de prevăzut —  un 
succes foarte frumos. O societate distinsă 
şi numeroasă s’a întrunit în grădina »Ca
sei de tir« pentru a asista la prestaţiunile 
elevelor internatului nostru, cari au exe
cutat un drăgălaş »dans al primăverei« şi 
au cântat mai multe coruri sub conduce- ■ 
rea d-lui înv. N. Stoicovici. In pauze mu
zica militară a delectat publicul cu nume
roase piese muzicale. Mai multe d-şoare 
au oferit publicului prăjituri, flori şi cărţi 
ilustrate. Petrecerea frumoasă, la care a 
asistat şi public străin, între cari fişpanul 
comitatului Braşov cu d-na şi numeroşi 
ofiţeri, a durat până pe la orele 7 seara. 
Precum suntem informaţi, şi rezultatul 
material a fost foarte mulţumitor. Felici
tăm comitetul reuniunei pentru aranjarea 
acestei petreceri atât de succese.

Goncediarea reserviştilor de întregire.
In urma unui ordin preaînalt s’a dispus, 
ca toţi rezerviştii de întregire, cari au fost 
chemaţi sub arme, să fie concediaţi. Astfel 
zilele aceste vor fi trimişi acasă toţi re
zerviştii. Serviciul prestat li-se va socoti 
drept o deprindere de arme. Numărul tu
turor reserviştilor de întregire, cari au 
fost concentraţi în Bosnia, Herţegovina şi 
Dalmaţia a fost aproximativ de 50.000. Din 
aceştia au fost concediaţi vre-o 45,0< 0, iar 
în urma ordinului recent a fost concediat 
şi restul.

Adunarea generală a »Solidarităţii« în
Săllşte. » Solidaritatea*. însoţirea b ncilor 
noastre îşi va ţinea adunarea generală 
ordinară din acest an în Sălişte la 31 Mai 
a. c. nou. Reprezentanţii băncilor, cari 
vor lua parte la această adunare generală 
sunt invitaţi a participa şi la adunarea 
generală festivă, ce o va ţinea » Gassa de 
păstrare din Sălişte« la 1 Iunie a. o. (a 
treia zi de Rusalii) din incidentul aniver
sării a XXV-a dela fondarea sa. Cei ce 
vor participa la aceste adunări sunt ru
gaţi a-şi anunţa participarea până la 27 
M ai a. c. la » Cassa de păstrare (reuniune) 
în  Sălişte« (Szelistye).

Promoţiune. Sâmtătă în 22 Mai n. 
a fost promovat, la universitatea din Buda
pesta doctor în  medicină dd Alexandru Do- 
brescu, fiul protopopului din Sebeşul să
sesc. Felicitările noastre!

La fondul cultural arhidiecesan a mai
contribuit d-1 advocat Dr. Luciau Borcia 
suma de două sute coroane.

Necrolog. Sâmbătă, în 22 Maiu st. n. 
a încetat din viaţă Victoria Dr. Ardelean 
nasc. Hodoş. înmormântarea a avut loc în
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24 Maiu st. n. în cimiterul din Chişineu. 
Odihnească în pace!

Societatea academică »Junim ea« din 
GernăQţi a hotărât zilele trecute să pună 
baza unui fond pentru zidirea unui alum- 
neu, în care să găsească a ăpost membrii 
mai săraci ai acestei societăţi. Spre scopul 
acesta va fi întrebuinţat în prima linie 
fondul de rezervă al societăţii în suma de
12.000 cor. Pentru a strânge fondurile 
necesare, »Junimea« a lansat un călduros 
apel cătră Românii din Bucovina.

Condamnare. Ziarul siovăcesc »s io -  
vensky Tizdennik«, ce apare în Budapesta 
a fost împrocesuat pentru un articol sub 
titlul »Mincinoşi«, apărut în Decemvrie, 
trecut. La desbaterea ţinută în săptămâna 
trecută curtea cu juraţi din capitală a gă
sit de vinovat pe acuzatul Iosit Kustra, 
calfă de zidar, care a recunoscut că el a 
scris articolul încriminat. Tribunalul l-a 
osândit la 3 luni temniţă de stat şi 1200 
cor. amendă.

Scumpirea traiului în Bucureşti. De
un timp încoace poporaţiunea capitalei ro
mâne e mult agitată de grija scumpirei 
traiului şi de luptele ce s’au pornit contra 
acestei scumpiri. Alaltăieri seara s’a ţinut 
in grădina Cocoş din Calea Griviţei o nouă 
întrunire de protestare contra scumpirei 
traiului. Au vorbit mai mulţi fruntaşi. 
Toţi au fost de acord în a constata trei 
lucruri: 1. Că alimentele de prima necesi
tate, ca pânea, carnea, peştele etc. s’au 
scumpit din cauza cartelurilor şi a specu
laţiei. 2. Că autorităţile nu au luat nici
0 măsură pentru stârpirea acestor con
frerii de speeu’aţie şi că 3. Poporul maj 
greu atins de scumpete al Capitalei ama_ 
nifestat demn şi leal contra acestei spe^ 
culaţii fără deosebire de culoare politică

Universitatea din Rostock a dat scrii
torului Adolf Wiibrandt diploma de doctor 
renoitâ, după 50 de ani, nu îu limba la
tină ci în limba germană. Aceasta se con
sideră ca un început, pentru ca universi
tăţile în viitor să uu mai dea documente 
academice latineşte, ci în limba univer
sităţii.

Tragere Ia ţântă. In ziua de 28 Maiu 
st. n. se vor ţinea în Poiană exerciţii de 
tragere la ţântă.

0 victorie a sufragetelor. Agitaţia
pentru dreptul de vot al femeilor în Aus
tralia a fost încoronată cu succes Din Ade- 
laide se scrie că la 6 Mai curent st. n. s’a 
comunicat oficial premierului, că s’a acor
dat femeilor dreptul de alegător în Stat. 
Acesta e sfârşitul unei lupte crâncene. La 
21 August 1900 Camera a adoptat proec- 
tul cu 52 voturi contra 24. Senatul însă 
l’a respins cu o majoritate de două treimi, 
bazat pe petiţiuni iscălite de 24.000 băr
baţi şi 8 000 femei. Acum însă sufragetele 
au învins şi au căpătat toate drepturile 
electorale active şi pasive în Stat şi co
mune.

Gratiarea generalilor Stosssel şi Ne-
bOgatOV. Cu prilejul aniversărei a 40-a a 
naşterei sale Ţarul a graţiat pe generalul 
Stoessel şi amiralul Nebogatov, condamnaţi 
după cum se ştie în urma războiului ruso- 
japonez. Amândoi au părăsit fortăreaţa 
Petro-Pavlovac. Generalul .-toessel a asis
tat apoi la un serviciu divin oficiat în bi
serica fortăreţei pentru a se ruga pentru 
ţar. Ambii generali au declarat că au fost 
bine trataţi în închisoare, au avut camere 
confortabile, lumină, tratament şi cărţi 
bune.

M ari fraude la recrutare în Basarabia.
Contele Caucrin. guvernatorul Basarabiei a 
plecat la Petersburg pentru vr’o 2 săptă
mâni. Plecarea guvernatorului se pune în 
legătură cu marile fraude descoperite la 
oficiul de recrutare. Se crede că mulţi 
funcţionari superiori vor fi înlocuiţi ime
diat după întoarcerea guvernatorului.

Un proprietar incendiator, sâmbătă
sara a fost arestat în Kecskemét agentul 
Sámuel LiWinger, cunoscut foarte bine în 
Budapesta ca făcând parte dintre aceia, cari 
voiesc să-şi facă avere cu ajutorul unei 
uzure enorme. In mai multe rânduri deja 
Lövinger a avut de lucru cu poliţia, da 
întotdeauna s’a ştiut scoate nevinovat. 
Acum însă i-a succes poliţiei să pună 
mâna pe el. Pentru ca să ajungă adecă 
în posesiunea unei frumoase sume de bani, 
cu cari era asigurat un grajd al său de
01 din Kecskemét, Lövinger prin mijloci
rea administratorului său a îndemnat pe 
un cioban să dea foc grajdului, în care se 
aflau peste 2000 de oi. Ciobanul a mărtu
risit că administratorul l’a îndemnat să 
dea foc grajdului, iar administratorul a 
mărturisit, că el n’a făcut-o dela sine, ci

I în urma ordinului primit dela stăpânu
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său. Pe baza aceasta Lôvinger a fost a- 
restat.întovărăşirea comunelor rurale în judeţul Putoa. Art. 172 din legea asupra or
ganizării comunelor rurale în România pre
vede că, două sau mai multe comune ru
rale, din acelaş judeţ, se pot întovărăşi 
pentru a executa împreună lucrări de in
teres comun, precum : şcoale, biserici, pe
piniere, infirmerii etc. Tovărăşii de acest 
fel s’au făcut în Ilfov şi în Vlaşca, iar 
acum în urmă s’a ăonstituit una şi în ju 
deţul Putna. Fondul acestei tovărăşii nu 
s’a luat cu împrumut, ca pentru celelalte, 
dar s’a alcătuit din jumătatea venitului 
adus de cârciumi, din procentul fondului 
comunal de rezervă pe cinci ani şi din 
capitalurile disponibile ce au în prezent co
munele. Prin aceste .mijloace s’a realizat 
la început un fond de Iei 103,000, din cari
90,000 sunt destinaţi pentru a se construi 
şcoale, iar restul pentru înfiinţarea unei 
şcoli de agricultură.Averea lui Abdul Hamid. se ştie, că 
fostul sultan Abdul Hamid are la băncile 
din streinătate sume mari de bani depuse 
spre fructificare, precum şi o mulţime de 
obiecte de mare preţ. Guvernul tinerilor 
turci vrea acum sa ridice toate aceste 
sume şi obiecte de valoare şi să fie pre
date visteriei statului otoman. Vorba e 
însă, vor putea ei să ajungă acest scop? 
intr’un recent număr al revistei băncilor, 
profesorul Laband scrie relativ la această 
chestiune: »Dacă Abdul Hamid ar fi de
pus acele sume şi obiecte pe numele sta
tului, nu mai încape nici o îndoială că 
Turcia ar putea să reclame acele sume. 
Dar depunerile sânt înscrise pe numele lui 
Abdul Hamid. Aşadară guvernul turcesc 
n’are nici un drept asupra lor. Asupra a- 
verei private a Iui Abdul Hamid statul tur
cesc nu ar putea avea nici o pretenţie, 
conform tuturor principiilor de drept. Dacă 
guvernul vrea să facă uz de dreptul re
cunoscut în Turcia al statului de a con
fisca averea cuiva, atunci acest guvern 
poate pretinde numai sumele depuse în 
Turcia. De sumele depuse în străinătate 
însă nu se poate atinge, acest drept al 
Turciei nefiind recunoscut în străinătate. 
După cât se vede sforţările tinerilor turci 
vor rămânea fără de nici un rezultat, dacă 
Abdul-Hamid nu va consimţi, în urma tra
tativelor, ce se urmează, să renunţe la 
averile Iui, în folosul statului«.

Altoiri Û8 pruni. Se ştie, că anul tre
cut recolta pomilor în România a fost 
foarte bogată, în schimb calitatea fructe
lor a lăsat mult de dorit, din cauză că 
sătenii poartă prea puţin interes la îmbu
nătăţirea şi cultivarea mai îngrijită a ar
borilor roditori, în general. Ministerul agri
culturii şi domeniilor, pentru a le veni în 
ajutor, a dispus ca elevii lucrători agricoli 
delà pepinierele statului să străbată satele 
şi sub direcţiunea şefilor respectivi să în
ceapă o campanie de altoire sistematică a 
arborilor ce aparţin sătenilor. Elevii-lucră- 
tori au operat pănă acum în judeţul Bu
zău, Prahova şi Dâmboviţa altoind în to 
tal 22 000 arbori.

Deputaţii dalmatini şi
provinciile anexate .

Deputaţii dalmatini din Reichsrath 
doisprezece la număr au ţinut aicia o con
ferinţă, în care deputaţii Mihailovici şi 
Lupis au propus, ca deputaţii dalmatini să 
pornească o acţiune în interesul uniunei 
Bosniei, Dalmaţiei şi Croaţiei.

Preşedintele conferenţei deputatul Cin- 
gria a zis, că cestiunea aceasta e netim
purie şi a recomandat ca soţii săi să-şi 
exprime punctul lor de vedere cu ocaziu- 
nea desbaterii din Reichsrath asupra pro- 
ectului de anexiune, să pretindă ca Bosnia 
să capete constituţie modernă şi să câş
tige mai multă independenţă decât Austria 
şi colelalte provincii slave.

Conferenţa a hotărât să între în în
ţelegere cu deputaţ'i aleşi în provinciile 
anexate. Pentru a înainta interesele lor 
reciproce au alesşio subcomisiune, care are 
misiunea să pregătească această înţelegere.

Varietăţi.
Trei lucruri să nu faci...

Trei lucruri să nu facă om ul: Să nu
împrumute pe cel mai mare decât el, să 
nu dea credinţă nevestei şi să nu ia copil de 
suflet!

Un om şi-a pus în gând ca să le cerce 
pe câte trele.

Aşa, el împrumută pe naşu-său cu 
nişte bani.

La soroc îşi cere banii, — şi nu i-i dă; 
mâne-i cere, — naşul îl tot amână... până 
la urma urmei ’1 ia la resteu: că ce bani 
are la el?

Aşa? — Aşa!... N’a mai văzut banii!...
Tot ăsta, ia un copil de suflet să-l 

crească, — că n’avea — şi-l creşte pănă 
se face mare. >

Mai târziu se pune şi ia un copii al 
vecinului îără ştirea lui şi îl duce departe 
în oraş la o şcoală, îngrijeşte de el şi-l 
lasă acolo. Apoi ca să-şi îndeplinească 
gândul, acasă, ia un berbece, îl taie şi-l 
îngroapă după casă, tot fără să ştie cineva.

După ce-a mai trecut vremea, spune 
nevestei că el a omorât copilul vecinului 
şi l-a îngropat după casă, şi-i spune să nu 
care cumva sa spuie la cineva, c’o să fie 
rău de ei...

Mai trece câtva, şi când nevasta-sa 
a spart nu ştiu ce’n casă, el: lUip, —  şi-i 
dă o palma, înadins. Ea ş’a văzut greşala 
şi a început să plângă, nezicând nimic.

Iar mai trece ce mai trece şi când 
mai strică nu ştiu ce prin casă, el îi mai 
lipeşte încă vre-o două paime sdravene. 
Atât i-a trebuit fomeii — cum i se zice: 
poale lungi şi mintea scurtă, —  fomeie ne
pricepută, unde-a ieşit afară în bătătură, 
ş’a început să strige.

—  Hoţule, ucigaşule, ai omorât co
pilul omului şi vrei să mă omori şi pe 
mine !...

Lumea a auzit, au întrat vorbele şi 
în urechile primăriei. Primăria a căutat 
unde zicea fomeea că este îngropat co
pilul. Ş’a şi găsit oase.

Apoi l-a închis şi în urmă l-a dat în 
judecată şi judecătorii l-au osândit la 
moarte, — aşa era pe atunc», — să-l 
spânzure!

Ast om până nu i-ar spânzura, a lă
sat o suta de galbini, nevestei ş’altă suta 
copilului crescut, altă sută Ia săraci, si 
încă o sută cui i-o pune ştreangu la gât 
când l-o spânzura.

Nevasta şi copilul s’au gândit că 
decât să ia altcineva banii munciţi de toţi 
împreună, mai bine să-i ia copilul şi să-i 
puie el ştreangu la gât...

Se şi găteşte băiatul, când după toate 
aestea, când era gata să-l puie în ştreang 
pe ta’său, ta’său spune judecătorilor, că. 
până n’a muri mai are ceva de vorbit 
Judecătorii i-au dat voie.

El se pune de le destăinue tot,... cum 
că copilul vecinului nu e mort, e dus într’- 
un oraş, că e la învăţătură, şi c’a vrut 
să se încredinţeze numai de cele trei lu
cruri cari şi ie pusese în gând:

Să nu împrumute p e  cel mai mare de
cât el,

S& nu dea credinţă nevestei şi
Să nu ia copil de süßet, că:

Creşti cânele
Ca să-ţi rupă vinele !...

(Auzită de la d-1 V. Boureanu (V. I. Mitre), 
învăţător în Boureni-Doljiu, prin luna Aprilie 1908.

„Ion Creangă“ N. I. Dumitraşcu.
*

Ouăle roşiatice. Se cer multe ouă 
mai ales în Franţa şi Anglia. Anglia, care 
era tributară Franţei pentru acest articol, 
cumpără acum pentru 46 milioane fr. din 
Rusia, pentru 41 din Danemarca, pentru 
25 din Germania, pentru 18 din Belgia şi 
numai pentru 12 milioane fr. din Franţa. 
Englezilor le plac mult ouăle, mai ales cele 
roşiatice, pe cari le socotesc mai hrăni
toare şi mai bune la gust. Rasele de găini 
ce dau cele mai bune ouă roşiatice sunt: 
Langshan, Plymouth-Bock, Orpington, Co- 
chinchina, Faverolles, Wyardotte, Combat- 
tant, Brahama şi Coucou de Maiines. în
crucişările cele mai nemerite sunt: Minora 
cu Langshan; Leghorn albă sau Ancona 
cu Langshan; Leghorn albă sau brună cu 
Orpington roş ie ; Minorca sau Ancöna cu 
Orpington roşie. In aceste încrucişeri cu-

loarea ouălor este în legătură cu alege
rea găinilor, iar cocoşul trebue căutat în 
rasele reputate pentru mărimea ouălor.

Iiibliogralie.
„Neamul Românesc L iterar“ . A  apă

rut fascicolul pentru Maiu 1909 al acestei 
escelente reviste cu următorul ales şi bo
gat cuprins: O amintire despre doamna 
Elena, N. Iorga. —  O nouă culegere de 
poesii poporale din Moldova, N. Iorga. — 
Coboară noapte, poesie I. U. Soricu. — 
Iarna grea, I. Agârbiceanu. — Lacrămi, 1. 
Murăşan. — Cugetări. —  Colecţie de căr
turărie bisericească a unui preot indignat, 
de archimandritul I. Scriban. — Sonet, T. 
Mureşan. — Din corespondenţa lui Bariţiu 
publicată de N. Bănescu. —  Hermann şi 
Dorothea de Goethe, trad. de Oreste. — 
Judecatai lu Dumnezeu, Romulus Cioflec. 
— La ţară (poesie) C. Ardelean. — Un 
marş a lui Cuza, C. Cristodoroscu. — Ini
mă (poesie) de A. Cotruş. —  Fetele lui 
Conu Arghire (roman) lrina C. Lecca. Re
dacţia şi administraţia în Bucureşti. Abo
namentul pe an 6 lei. Un număr 50 bani.

„Ram uri“  revistă literară bilunară, 
care apare în Craiova în anul al patrulea, 
are în fascicolul numărul 9 dela 1 Maiu, 
1909 următorul interesant sumar: I. M. 
Marinescu. — Reverie (poezie). G. C. Io- 
nescu-Şişeşti. — Paul Bourget. —  Un di- 
vorce. M. M.—  Din Heine (poesie). I. U. 
Soricu. —  Sus la răsboiul sfânt (poesie). 
G. Vlădescu-Albeşti. —  Plâng nourii (poe
sie). D. Ionescu-Merel. —  Spre locuri stră
ine. N Vulovici. —  Solie (poezie). Ioan C. 
I. Nicolaescu. —  Cum ne judecau străinii 
în veacul al XVII-lea. Lazăr Iliescu. — Din 
Heine (poesie). D. N. Ciotori. — Algernon 
Charles Swinburne ; Edgar Alian Poe. N. 
Mateescu. —  Cocuşica babei (poveste). C., 
Un Bucovinean, Răvaşe de peste hotare. 
Din Ardeal. Din Bucovina. Dela societatea 
Filarmonică. I lu s tra ţ ii: G. D. ‘Mirea. — 
Preludiu. A. D. Atanasiu. —  Isus Christos 
binecuvântând cele 5 pâini şi 2 peşti. Bi
bliografie. Răspunsuri. Statutele societăţei 
cooperative pe acţiuni. Abonamentul anual 
în străinătate 9 lei. Numărul 40 bani. Re
dacţia şi Administraţia, Strada Ştirbei Vodă 
Nr. 81 Craiova.

— » C i p r i a n  P o r n m b e s c u ,
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

„Compassul Românesc 4 de V. P.
Petre,seu parte« I. m II. oare conţine şi 
lege» comercială. Se poate procura pr>n 
librăria A . Mureşiauu, Braşov. Preţul am 
belor tomuri plus 3 ct r. 20 bani porto.

ULTIM E ŞTIRI.
Oradea-lliare, 24 Maiu. Curtea cu 

juraţi de aici a pronunţat în procesul 
„Tribunei“ din Arad pentru mai multe 
articole verdict condamnator contra 
redactorului Const. Savu. Tribunalul 
a judecat pe Savu la închisoare de 
6 luni şi 400 cor. amendă. Procuro
rul a apelat pentru majorarea pe
depsei.

Viena, 25 Maiu. La| manevrele 
de astă-vară împăratul Francise Iosif 
şi Wilhelm II vor avea cartierul în 
Gross-Mezerici.

Paris, 25 Maiu. „Le Petit Pa
risien“ află din Veneţia, că împără
teasa văduvă a Rusiei, împreună cu 
regina Angliei, care se află aici de 
câtva timp au primit eri din Peters
burg şi Roma telegrame foarte im
portante, în urma cărora au plecat 
grabnic. Gara şi canalul Grande le-au 
ocupat trupele militare. La patru per
soane suspecte s’au făcut perchizi- 
ţiuni domiciliare. Când a zărit mul
ţimea pe Ţarina văduva a fluerat’o 
manifestând zgomotos. Atunci dânsa

s’a urcat repede în vagon şi a lăsat 
perdelele compartimentului. Nu se 
cunoaşte motivul plecârei acelor două 
înalte princese. Se presupune însă, că 
ănarchiştii preparau un atentat în 
contra fostei suverane a Rusiei.

Roma, 25 Maiu. Azi noapte s’a 
simţit în mai nulte oraşe din Cala- 
bria cutremure de pământ ondulatorii. 
Locuitorii au fugit în stradă şi au pe
trecut toată noaptea acolo.

Salonic, 25 Maiu. Din Djacova 
se anunţă, că în vecinătatea oraşului 
Albanezii reacţionari ţin întruniri se
crete. Pănă acum au fost arestaţi din
tre ei 20 de indivizi şi un judecător 
dela tribunalul Djacovei.

Roma, 25 Maiu. Proiectul schim
bărilor în bugetul marinei a fost îm
părţit eri Camerei şi prevede la chel
tuieli suma de 440 milioane divizate 
.n şase exerciţii de la 1909 la 1915 
şi un spor de 146.781.680 faţă de 
creditele prevăzute prin legea prece
dentă. Expunerea d3 motive spune, 
că în faţa trebuinţei de a mări pu
terea marinei prin construirea raţio
nal de repede a unor unităţi princi
pale puternice după datele cele mai 
noui ale ştiinţei un credit de 440 
milioane va fi destinat pentru termi
narea construcţiunilor vaselor de răz
boi prevăzute prin precedentele legi 
şi două vase noui de răsboi de prima 
clasă, două vase de eclerori şi un nu
măr mai mare de torpiloare şi de 
submersibile de cât se prevăzuse prin 
legea de la 1905 precum şi alte chel- 
tueli indispensabile, între cari întă
rirea coastei.

PariS, 25 Maiu. Regele Angliei 
se va duce la Cauterets în Pirinei, 
nici vorbă nu mai este că va mai 
merge în vreo localitate austriacă. 
Direcţiunea băilor din Cauterets a 
fost încunoştiinţată de sosirea suve
ranului.

Roma, 25 Maiu. In şedinţa de eri 
a camerei, guvernul a fost invitat să 
intervină împreună cu celelalte puteri 
ca să înceteze execuţiunile în Turcia.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu . 

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; */2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma-  
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wen.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului : Dr. Marius Sturza

Dr. S7131S 3. OIURCU.VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
Consul t  a ţ i uni

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 
facudatea de medicină cin Ifiena.Telefon nr. 17065-

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
uteza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 

2— 4 p. m.

Aducem la cunoştinţa Ou. public, ca preţul apelor minerale şt Iiygie- nice din depozitul nostru din strada Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul imediat al sticlelor este următorul:
Gloria i litru 12 fii. 7, litru —
Bor patak D 12A-  » ii
Maliid 16 „ „ 14
Borhegy 16 „ „ 14
Baross ?? 16 „ „ 14
Élőpatak D 16 „ „ 14

ni. Fehérkő » 16 „ 14« Borszék » 28 » 99 * *  »
Felsőrákos Mária Î7 16 „ 14« Sztojka » 28 99 n 22 „
Kászon Salutáris 1 litru 16 fil. 1 litru 14 fil. Boholt » 26 99 » 22 „
Horgász 16 „ » 14 „ Hargitta n 26 » 22 ,j
Repati » f ’* « 14» Székely-Selters 9} 26 »? T5 22 „ 1

I i »  cu m p ă ra re  (le  Să s tic le  life ră in  Borvizurl acasă. — A p e lă m  Ia  s p r ijin u l Ou. p» ihlic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale, («e^siw
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La tipografia şi librăria A. Moreşiann
se pot procură următoarele:

C. b
lvanovid : Valurile Dud. Vals . . — .36 
Făba F. C .: Potpouriu din melodii naţion.

rom................................— .70
„ Concordia Vals . . . . .  — .60
„ Victoria-Quadril . . . .  — .40
„ Harmonia-Quadril . . . .  — .4

Fvrumbescu: Baladă pentru violină 2 cu 
acompaniere de pian . . . .  1.
„ P o t p o u r i u  din opereta . 60

„Craiu nou“ ...................2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta -Craiu 

nou“ .............................1.60
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.

1:
2:
3:
4:
6:

8:
9:

10:
11:

„Deştâptă-te Române“ .
„Lâna d6rme“ .
„ A o l e o ! “
„Suspine crude“ .
„Cât te-am iubit“ .

6: “Călugărul din vechiul schit“ .
7: “Pentru tine Iano“ .

“Două fete spală lână“ .
“Ce te legeni codrule“. 
„Steluţa“ .
„Cucuruz cu frunza’n sus“ .

12: „Fetiţo din acel sat“
13 : „Popa 4i°e că nu bea“ .
14: „Inimiora mea“ .
16: „Am un leu şivrâ’usS-’l beau“ . 
16: „Pasăre gabină ’n cioc“ .
17: Imnul regal român.
18: Cântul gintei latine.
19: Tricolorul. Imn patriotic.
20: Steagul nostru. Imn patriotic. 
21: Mama lui Ştefau cel mare.
22: Domuul Tudor, cânte o naţional. 

Fie-care număr 20 bani.

Biblioteca populară „HHinerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 6: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimirescu“ 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ .
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
Nr. 9: Mihail Cogâlniceanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 16: „Răpirea Bucovinei“ . 
Nr. 16: „Cum să ne crescem copir
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“ .

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

Cursul pistei  3 ■ asov
Din 25 Maiu n. 1909

Bancnote rom. Curap. 18 88 Vând. 
Argint român „ 18 70 „
Lire turcesc! „ 21.40 „
Seri 8. fonc.Albine 6% 100.— „ 
Ruble Rusesc! „ 2 51 *
Napoleondori. „ 19.04 „
Galbeni „ 11.20 ,
Mărci germane ,  117.— „

18.94 
1880 
n  50 

ICI.— 
2.50 

19.12 
11. 5 

117-25

A v i s .

Am  onoarea a aduce la cunoş
tinţa Onor. Public că vând

VINUL RISLING
din viile p roprii cu preţurile 

următoare :
VIN NOU delà 1 litru— 50 litri à 40 cr.
* „ » 5 0  litri în sus „ 37 „

VIN VECHIU „ 1 litru— 50 litri „ 46 „
„  „  „  50 litri în sus „  43 w

Se capătă în prăvălia D-lor Ka
rácsony Kis M. şi Vetíts, la „Crucea 
roşie“ , Strada Vămii Nr. 4.

Cu toată stima
572,iM2. V e l i t s  G y ö r g y .rar

QDin partea unei societăţi de asigurare bine acreditate se cântă
Funcţionari voiajori

versaţi in afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţi uni. Oferte
cu indicarea pretensiunilor sunt a 
se trimite sub: H. Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (597,5—6

V I C T O R I A  Ş T I I N Ţ E I .
E cu un picior în mormânt omul 

care fiind bolnav nu-şi găseşte leacul.
Omul modern are morburi complicate, 
ascunse, ee provin din neregularităţile 
sistemului nervos nepâtruus. Pentru a- 
oeste boale şiiinţa modernă medicală 
ştie leac nou, sigur, — puterea electrică, 
care introdusă în sistemul bolnavilor, 
face minuni! Dar tot cu aşa succes să 
folo-eşte electricitatea centra reumei, 
neurasteniei, nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbi iii et<*. Cela-ce are, dară, ori-ce fel 
de morb de nervi, seu din boalele amic- 
tite pe care-va, după cetirea acestui a- 
nunt să grăbească a-şi procura cartea
„INSSTRUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA ELECTRICA“, -  carte ce se află deose
bită pentru bărbaţi şi deosebită pentru 
femei, şi se trimite în cuvertă închisă 
ori-cui, de cătră:

Institutul de ordin, medical „ELEGTRO-VlfâUZER“
Budapesta, I V .  I tâ ro ly - fe o r i it  $ fe lem .

Scrisoare de recunoştinţă.
Frcm eise J oh âsz , D u n ah arasztl- 

ABag, N adorm ajor.
Cu bucurie îţi fac juvoscut, că din 3 Maiu 

femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Electro-Vitalizei“, care funcţionează 
admirabil. Femeia nu rrai simte dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea. 
Mulţumită lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
să cumpăr acest mstrument, că de atumi poate 
şi eu muriam, n’aş mai fi putut vedea suferinţa 
ce o chinuia pe feme;a n ea. Acum a trecut 
peste tot răul şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Electro Vitalizer“ -ul a vindecat’o. 
Primeşte Domnule Doctor mulţumită mea re
cunoscătoare.

Coopii pentra o carte le cinste:
1---------------------------------------------------

In s titu tu lu i de ord . med.
„ ELECTRO - VITALI ZE R wBudaeesta, IV. Kâroiy-koriit 2 felem. 52.

Rog x-mi trimite gratis şi franco, în 
cuvertă închhă op 1: „SISTEMUL de VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

, f băibaţi 
t>entru{  femei

Num ele: ______________________________

Comuna şi
poşta ultimă' _______ __________ ___

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Maiu n. 1909.

Renta ung. de aur 4c/0....................113 90
Renta de cordne ung. 4°/0 * • • 93 2; 
Inapr. că". Ier. ung. în aur 37*% . 83 25
Inapi. căii. fer. ung. în argint 4e/0 . 93 90
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35 
Impr. ung. cu premii . . . . .  20350 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145 25 
Renta de hârtie austr. 4J/10 . . . 86 45
Renta de argint austr. 4*/,« . . . 96 30

Renta de aur austr. 4% . . . . 117 35 
Renta de cordne austr. 4% . . .  96 40 
Bonuri rurale ungare 373% . . . 86.85 
Los irl din 1860 . . . . .  . 160 65
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1773 —  
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 749 75 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 636 75
Napoleondori. . . . . . . .  19.02 Va
Mărci imperiale germane . . . 117.22V2
London v i s t a ............................ 23962V2
Paris vista....................................  95 20
Net o italiene...............................   94 55
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Cruce sân stea duplâ electro-magnetica
P a t a a t  *Tx. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea Iu Volta.
Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, ea 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindeci şl foloseşte contra: talerilor do oap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, impedeoarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, ogârciuri de inimă, asmft, auţul greu, igârciuri de »tomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioiöre, reumi, podagri, Ischias, udul in pat, influenţa, ineömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor böle, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea ee află atestate incurse din töte păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-dne pöte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
ca-funde cu aparatul „Volta“, de öre-ce„Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetioe o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi local de vânzare pentru ţărâ şl streinätate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, oolţul strada Kâlmân. X
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A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inulnl I r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 

| Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
IMPRIMATE ARTISTICE

In  a u r , a r g i n t  ş i  c o l o r i .

C Â R Ţ l  D E  S C I I Î î Ţ A ,
L ITE R A TU R A  Ş I D ID AC TIC E

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITA
D IFERITĂ FORMATE.

PROGEAME~ELEGANTE.
BILETE DE MOMI ŞI DE IDÏTÂ

DUPĂ DOBINŢA Ş I ÎN  COLOBJ.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

B I X . - Ä . a i T q T C r i 3 i .

Conipturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qouve-'ctd, in  loUt măvmtea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
şi R E S TA U R A N TE .

PfiEŢDBl-COiiEÎTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMOBMÊNTARI.A V l.Vy iB l.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 

| gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia L  MUREŞIANU, Braşov.

mm

In  7! n a  d H ă  1 ftreuw iirste l proaspeţi. — Şuncă excelentă. — Costiţe de porc, fierte şi
iii IIG“U dI C L I  oG  d l l d  • aefierte — Cele m ai fisie cărnuri afum ate, ....

ia K A M N E R  & J I R K O F S K Y ,
fa/toriceiiD-ţi cLe c â ^ rn ă ţe t r ie , H3ra.i30T7\ T e r g r u .1 IzcruLl-cLi 2<Tom 2 .

S*yeâ ţiunî m peşia în fie-care zi.
........ . .... . ' ’ •

i  ipografia A . Nlureşiitnu, Braşov.


